

培正中學

善社社刊

第一期 ▲非賣品▲

目錄

創刊詞.....朱炳超

留港同學集體活動報導.....

新春聯歡晚會記趣.....胡劍豪

淺記首次秋季旅行.....曹明明

同學日隨筆.....陳潤國

留港同學生活及學校介紹.....

新亞隨筆.....陳超榮

崇基敬學系.....陳偉仲

畢業後.....唐冬明

柏師掠影.....伍慧珠

港大——一般情形及宿舍生活.....陳潤國

浸院花業.....王耀祥

珠海概況.....李元漢

崇基生活花絮.....黃鑽棠羅澤民

新亞點滴.....陳筠雲

金文泰特別班花絮.....梅瑜徐得英

海外之聲.....

管家樹於加州

李水寧于加拿大

李水寧、馮啓生、方忠于羅玉拉

台大之我見.....

陳煒堂

同學通信

紅藍近訊

社務報告.....

會議紀錄

財政部報告.....

本社
孫吉昌

離港、留港同學新地址一覽表

編後話.....

編者

創刊詞

朱炳超

在今後的日子裡，我們不能感覺，在我們生命之中，最令我們懷念的就是增正時代的一切。即使是老師的一句話，也令我們回憶不已。各位可還記得老師們常說的一段話：「在人生路途上，必須要靠別人幫助在校靠同學，出外靠朋友。今日的同學，就是你們將來最好的朋友。」又說：「中學時代的同學才是純潔的，大學同學已有利害關係存在。」但是，假若我們同學之間互不認識，或祇認識而感情疏冷的話，雖有同學之名，而無同學之實，將來到了社會上，雖碰頭亦未敢言有所大助的；故此，同學之間必須打好友誼的基礎。這一點，經過多年同窗共讀，同班固已稔熟，非同班者通過級社各種活動亦多已認識。友誼的基礎總算建立起來了。但正如一棵種植下來的樹，必須還要繼續灌溉施肥，才能生長起來，才能結出美麗的花朵。同樣我們必須繼續保持聯絡，才能使我們的友誼基礎更形鞏固，感情與日共增。我們的社組織，一直在擔任着這聯絡的職責。今日我們畢業離校了，聯絡的重担便落到永久社的肩上。鄙人既無經驗，且學識膚淺，要負起這領導的担子，實有顧吃不消之感。不過，既然大學命令到，那只好硬着頭皮來幹。有些則踏入社會服務，各處一方，同學之間不易相見，如要聯繫各同學那就更困難了。即使舉行晚會或旅行郊外，亦不似在校時容易，難得全體同學參加，在聯絡同學感情目標上很難達到；有見及此，於召開社執事會議中，徵詢各執事意見，一致認為有印發社刊之必要。利用社刊作為聯絡各同學的主要媒介，這就是我們這次印發社刊之動機。

然事屬初創，所謂萬事起頭難，雖有鴻鵠之志，而難免有老鼠咬龜，無從着手之感。在一切條件全無的情況下，斷然決定出版一本刊物，實屬大膽嘗試。幸獲各同學熱烈響應，時加關懷問及，且不惜耗費精神和時間投稿此刊，給予我們無限的鼓勵和安慰，增強我們成功的信心，使我們敢於工作下去。

但凡一種刊物，必須有其宗旨與目標，我們這本刊物也不例外。我們的宗旨，就是以此小小刊物，把分散天南地北的同學聯繫起來，故此，在此刊物中，盡量報導各同學在各地方的生活和學習狀況，使相隔萬重山的同學亦好精神交通，從而增進大家的了解。尤有益者，在各同學的字裡行間可使我們獲知不少處世的道理和新鮮的知識，擴大我們的想像範圍。不過，獨木不能支大廈，但願大家齊心合力來排振這一塊小園地，熱烈支持這

本刊物，使它能繼續出版，永遠活下去。

十一月一日會議決定至今已有一個多月，在此段時間中，曾因旅行和晚會事，暫停籌備工作。在籌備過程中首先發信徵稿，其次備稿，然後抄稿，編排，付印，校對。這些工作都因時間所限和條件的缺乏，工作進行緩慢。尤其是在發信徵稿之先為尋找各離港同學地址，校對。這些工作都因時間所限和條件的缺乏，工作進行緩慢。外地的同學來稿，和避免妨礙編排人員預備考試，只有拖延到寒假然後編輯付印。

我們這份刊物，雖然僅是薄薄的一本，但它所起的作用是很大的。它會傳遞到世界上許許多多的國家去——只要有我們的同學存在。因此，有機會把自己的文稿登上此刊，實在是難得而值得自豪，各位可不要放棄這機會哩！部份出國同學的地址因找不到，跟我們失去聯絡，本刊因此不能寄到他（她）們手中，我們深感遺憾，希望知道他（她）們來龍去脈的同學，將地址交來我們為盼。

最後，我一再希望各同學不吝來稿，以充實本刊，如有新的建議，請多多來信提出，我們虛懷以待。此刊創設於無形，出版於匆匆，加以經驗欠缺，不善不備之處，在所難免，尚祈指正，是所厚望。

留港同學集體活動報導

新春聯歡會晚會趣記

胡劍豪

一元復始，萬象維新，時逢佳節，不思親亦應思良友。況這是本社自畢業後所過的第一個農曆新年，各人可能會想起在校中的愉快生活。以往覺得多餘的，現在可能已變成美麗的回憶。而事實上，離校的同學，聚會的機會無多，為免彼此隔膜，本社於農曆年初四（二月八日）假窩打老道大專公社禮堂舉行善社新

春聯誼會。
經過大半年分別的同學，表面上仍沒有多大的改變，高的仍高，肥的仍肥，瘦的仍瘦，瘦的仍瘦。所不同者，各人在年齡上，似乎「突飛猛進」。因此全副武裝的「尖頭鰻」比比皆是，連平素最不修飾的，亦領帶一條，更有携眷入座者，於此可證明光陰似箭，

一年容易又春天。

晚會原定七時半開始，在八時許，到會人數約五十餘名，超過留港同學之半，於是晚會正式開始，首先全體肅立，唱校歌。培正的聲威，噴激大專公社。接着是遊藝節目。第一是「喜相逢」，分四組比賽，

女士們一組，男子三組，第一組同學實行分工合作，大家眉目傳「情」。情者，精神之糧食，於是乎戰意旺盛，連下數城，以絕對優勢獲最高分數，怎料公證，不知是有心偏袒，還是故意為難，竟要與女士們作最後決賽，同時轉移戰爭陣地，第一組同學，變成無「情」，遂士無門志，敗者必然。「喜相逢」最後結果，全體男士，拜倒石榴裙下。

接着是「盲公接力」。但是四四一十六位「盲公」，東穿西插，橫衝直撞，緊張而又滑稽。最後自然「能視的盲公」得勝。

吹氣球比賽，亦分組舉行。女子組迫於用「朱仔」為全權代表。「朱仔」果然家學淵深，用「金剛指法」，連連報捷，後為禁止「獨裁主義」，實行每組派代表四人，接力吹破氣球。於是乎貓兒老鼠全部出矣。女子組則利用指甲鉗，男子則全體行動，氣球連珠爆發，砰砰之聲，有勝新年爆竹，雖然結果一場糊塗，但娛樂成份則甚豐。

集體跳 Square，由「朱炳」會長作「龍頭」，一、二、三四，大家翩翩起舞。其實各人似懂非懂，舞起上



• 退早夜怕學司分部因，者加參體全括包未中圖，照會晚為圖
• 洽接長社跟請，片照此晒印欲們學同如

來，不依節拍，雜亂無章。結果嘻嘻哈哈，一齊行路。失連三老師於是介紹一個較簡單的步法，全體起立再練，效果甚佳。

接着是一個別開生面，專為「尖頭鱧」而設的比賽。因為男士們在課堂中，刺人太多，如今特要表演自創的技術。為難免難為情，首先蒙上眼睛，一聲令下，先除外套，再脫領帶，然後自己找回外套領帶穿上，最迅速者得勝。結果光班「麥屎」用「懶佬」上，偷巧成功。可嘆刺風最盛的爱班，竟然一敗塗地，可見「工多手熟」之說，實自欺欺人者。而此節目只穿衣舞與脫衣舞於一爐，誠不可多得之傑作。

最後是模倣表演，而表演者，立心「打斧頭」，到後來簡直不知所謂，遂由始創人再作示範表演，各人始恍然大悟，大呼「餓」，「餓」，「餓」。詢眾要求，遂牙齒運動開始。在此時間，各人都樂極一聚舊情，室中揚溢於愉快的氣氛中。

壓軸遊戲是「泵波拿」。首先每人派有白格紙一張，邀請別班同學簽名至滿。初時各人不知就裡，以為快者有獎，遂「禽禽青」，「慌失失，倒瀉籬罌」。迨各人簽名完畢，主持人才宣佈叫大家靜坐下來，泵波拿開始。初時得獎無幾，及黃令一出，中獎者大不乏人。到此遊戲結束，而尚有六人叫「Dana」(鄧脫能)「我要你！」

遊，為求所得，大有在所不計之勢。然有等則一坐以待食，實氣煞人也。由於都市人多習用電爐及有關類似器具，故對於設置生火實不甚了了，堆枝塞葉之後，「主婦們」乃一鼓作氣，作其「吹風爐」之努力，可憐一時狼狽四起，日月為之失色，以至雲霧滿天，而眼淚大作！悲也者乎，可知「食」實非易事也。幾經艱苦，四德一湯，「色」一式，俱備，可謂美不

同學日隨筆

陳潤國

十一月十八日為同學日，假窩打老道母校慶祝，一時花香襲影，車水馬龍。

下午三時，攤位遊戲開始，善社社主持攤位三個：點唱，擲乒乓及抽籤，結果除點唱攤位外，不出一小時獎品全部「贈罄」，而其他攤位之「朱古力」，亦多流入善社同學之手。

下午五時排球比賽，女子隊對元老隊，籃球比賽善社對旭社，過程緊張。

比賽之後正式開會，行禮如儀，除會務報告及各巨頭演說外，更有自動上台發表對母校行政之意見者，語多精采，台下為之動容，或謂此為端正同學對母校關懷之表現。繼為會長後選人之介紹，及一九三六年期社畢業同學之元老加冕典禮，由李楚携同學逐一介紹，歷歷敘述廿五年前舊事，談笑風生。廿五年後

時眉子夜，全部遊戲已經完畢，而晚會遂於友誼萬歲歌聲中閉幕。

淺記首次秋季旅行

曹明明

話說天下久聚必散，暫盡而又聚。時雖秋高之際，善社同人聯袂赴大埔桃源洞作竟日之遊，參與者十六七。此散而又聚之樂也，惟知而會者鮮矣！是日也，火車吼吼，四野景物飛馳，吾等於車廂內或相詢以別後難情，或偶道鹹趣，顧而樂之，其味也無窮。既抵大埔墟，一行五十餘乃徒步徑途，直往「山林溪谷」之地摸去。吾等穿過百之古色村莊，窺其殘舍廟堂；經蕪林，賞巨木老柏之風，草木之香隨山風徐來，此乃大自然之懷抱也；至於越高山小丘，遠眺陷落世界，山光水色，焉不調賞心樂事，顧而忘憂耶？

幾經跋涉，吾等乃少駐某小學，藉其建築可棲之利，而作小憩。及稍饑，善社同人乃紛紛覓其設竈之所，以烘卵石之用也。為求方便計，臨溪澗之側，踞石之上，吾等乃效原始人之風，大排「筵席」可謂別具情趣耳！吾等又分多組，作寒毬比賽。於是，一聲號令之下，男士們乃紛紛出動，努力於「柴」。如此之下，攔山聳入亂雲，各適其勝收矣！由於大家具同等「學歷」，故至於寒毬比賽實不知勝負，而各具所「長」，評判人亦難以定優劣也！

野餐之後，吾等繼續暢遊林野，極盡一時之盛，至日暮而後返，時雖秋季時份，山嵐鬱結，然不減吾等之遊興也。

，我善社同學亦當如是。

飯後抽獎，遂盡歡而散。

附：是次參加之善社同學為數極眾，故獲人多獎大蛋糕一個。

留港同學生活及學校介紹

新亞隨筆

陳超榮

新亞是以文、商、理三個學院組成的，加上一個文史研究院，儼然是一所高等學府的模樣。因為新亞是以「文史」起家，所以它的文學氣氛很濃厚，隨處可以聞到中國古文化的氣息。雖一紙佈告，亦足徵其風格的。

新亞的文學院，早以「文史」而聲名遠播。商學院的名氣也是不小，至於理學院，雖是草創階段，然亦頗具規模。其中尤以生物系，辦得較為完善。生物系的開辦，只不過是短短的兩年，但得一切都已顯得井然有序。它的實驗室設備，可稱完備。每人可用一副顯微鏡，標本和實驗用品的供應也很充裕。在它的實驗室內，一切陳設中最令人注目的，就是它的蝴蝶標本特別多。無論是新種的或是舊種的，凡是香港區所有的品種，都可以在那裡看得到。所有這些蝴蝶標本，都是由同學們在野外所採集的。因為新亞生物系的教學宗旨，不單使同學們能在學校中得著本上的知識，亦且要求同學們在郊野上取得實踐中的經驗。故此，在系主任的率領下，生物系同學，時有作郊外採集標本之行，他們的足跡，已遍臨港區的每一名山僻野。生物系還有一個小溫室，室內培植有許多種植物，主要的為羊齒植物和蘭科植物，而蘭科植物所占的分量最多，大凡各種品種的蘭，這個溫室都有培植。因為生物系有這麼多的完善設備，給予同學們學習上很大的方便。談到理學院的其他各系，如數學系、物理系、化學系的同學，則沒有這般的福氣了。物理實驗室大的確很大，但是大而無當。化學實驗室則小得可憐，實驗時，一支試管都會對正你的臉龐，而取藥時的混亂狀態，更危險得很。不過，這些都是因為物理、化學兩系是今年新開設的。萬物在其開始向「離

中間一大段時間是空著的。再拿生物系一年級來說，星期六下午由二時至六時，都是植物實驗，四個鐘頭都坐在實驗室裡看顯微鏡，真是有點頭昏眼花的，又如星期二下午的化學實驗，往往由四時做到晚上八時，個個都成了「早出夜歸人」了。

新亞的課外活動很多，除了各學系不時邀請名學者作專題學術演講外，還組織國劇社、合唱團、古樂隊、棋會、和各種球隊等。同時，「耶魯」在新亞的青年會實習教職，每逢有假期時，都喜歡邀請同學作郊外旅行，這大概是他們西方人的「好動」和「好探幽發奇」的精神吧。雖然新亞的書生味很濃，但體育活動卻很有發展，幾乎每週都有籃球、足球賽的舉行。新亞組有乒乓球隊、排球隊、網球隊、足球隊、和足球隊，時與外隊對抗，但負多勝少，或許這就是書生的體面作風的表現。不過新亞的足球隊是頗負盛名的，故亦未便過份貶低其體育精神。

至於在新亞的紅藍兒女，去年只有寥寥數位，但今年，卻擁現了大批的培正同學。現今，在新亞求學的红藍兒女，連同澳校的同學在內，不下有二五十位之衆，大家都能本著團結友愛的紅藍精神。紅藍兒女在新亞可說是十分活躍，在新亞的許、組織中，紅藍兒女都在起着積極的作用。尤其是在排、足、籃球隊中，紅藍兒女都擔當着其骨幹。我們培正同學，會與培英、培道同學組成培聯排球隊，先位與教職員隊、商

英會有點亂子。相信隨着理學院的發展，這些缺點是會逐漸得到改善的。

當筆者剛入新亞時，便覺着生物系是有點不平凡的。除了上面所說的物質上給以筆者以好感外，在精神上更給以筆者以一種深刻的印象。請不要誤會，筆者是生物系的學生，便「賣花讚花香」，有所偏袒，事實上是如此。生物系的組織力特別強，其所組織的社會，除了組織同學的學習生活外，還安排同學的文娛生活。生物系的團結性、自覺性很高，每一位同學都能勤他向學，故此學習風氣很盛。當同學們發覺某一科有困難時，便自動組織起來，共同研究，設法解決，譬如組成化學補習組、英文組等，大家都知道，讀生物第一頭緒事便是生字多，於是同學們採取分工合作的辦法，因此解決了學習上許多困難。生物系的同學很能友愛互助，融洽無間。雖是二年級的同學，亦無自恃老大哥而看不起新的一年級同學；相反的情況，在一年級同學初入學時，在對新環境不熟悉的場合下，便給以熱心的幫助，如指導辦理入學手續等。生物系的這些精神，真是可貴可取的！回想起在中學時期，那種小團體林立，新舊同學格格不相入的情形，實感慨察之！

新亞的課程表的編排，可說是最紊亂不過了，相信不會再有第二間學校是這樣。譬如有些同學，在上午八時上了一節課後，便要待至下午五時才上一節。

學系隊，及南洋學生隊對仗。在十二月廿一日，培正校友隊更與諸校友隊對籃球友誼賽，結果出乎意料外，獲壓倒性勝利。這次出賽的培正同學，有輝社的，有光社的，有正社的，有善社的，更有澳校的，個個都是傑出將材，無怪乎能以壓倒優勢擊敗強隊了。從這一次的球賽，使我對紅藍精神再一次深刻的體驗。當我們還在母校的時候，我們對紅藍精神還沒有深刻的認識，但是當我們離開了母校，便深切的感覺到紅藍精神的可貴。因為這一種精神，不是出自一種因循的條文，而是出於一種自然的親切感！

以上所述，乃筆者自進入新亞後，眼晴所看到的，耳朵所聽到的，心裡所感到的。但限於筆者的知識膚淺，固陋寡聞，生活圈子小，接觸範圍不廣，不免有所偏廢，故所報導的，只不過是新亞生活的一鱗半爪吧了。

崇基的數學系

陳偉仲

數學是一比較冷門的學科，今年崇基學院一年級中除數學的只有十三位，善社同學佔了兩位。一年級數學系要修英文、國文、微積分、物理、人生哲學五科，共十六學分，另外一科體育沒有學分。以上六科都是必修科，現在將所唸的五科逐一介紹如下：

(一)英文每星期六節，每節五十分鐘，一年級

的英文共分八班，是照程度而分的，故各班的程度不同，教授法亦各異，其中D班為要重修一年級英文的同學而設的，教科書是 *Days of Youth and Living English* Structure with *Phases of Comprehensive and Precise Phases for Overseas Students* 前者比較深，後兩本就淺得多了。

(11)國文：一星期四節，共分A、B、C、D、E，是根據各系學生的上課時間不衝突的原則下分配的。所用的課本同是大學國文選，這本書因為沒有題解及注釋，所以比較困難。

(三)數學：每星期四節，另加一節是由助教講解習題的。教授是數學系主任黃虎光博士，他是剛從美國回來的。上課時用英語與國語混合授課，再加上驚人的速度（大過黃逸與朱老三的和），所以起初真覺得吃不消。助教是上屆專士文憑考試第一名周慶麟先生，*Differential and Integral Calculus* 這兩本最相當好，尤其是對基本的概念及定義有詳細而明顯的敘述，及解釋，最可惜是這本書缺了例題，故常有難明其理而難於施諸應用的情形，與我們高中的情形剛是個強烈的對比。在每章授完後通常有測驗，測驗分二部，一部是注重於基本概念，定義和重要定理的敘述及證明，另一部是注重解習題。測驗和考試的份量很多。由於以前我們是用英文課本，所以比較佔便宜。但現在着重的是基本概念和以前所學大多相同，

畢業後

自離母校後，忽忽半年餘，想起當年親歷沙場，而今成爲百戰英雄，劫後余生，一日畢業，猶不知是喜是懼，但覺一陣空虛，若有所失。

每觀看藍紙上空裝，灰線長褲，胸掛紅藍校徽的小學生，一股莫明其妙的感覺便油然而湧上心裡，不曉得是酸還是辣，總覺得一種親熱感，特要細尋時，又飄渺無踪，心頭茫然。

但每遇故舊，便欣然握手，歡笑盈顏，不覺侃侃而談，口沫橫飛，滔滔不絕地暢論舊事，當年舞蹈：歷歷如現眼前，說到痛快處，眉顰色舞，手舞足蹈；課堂大戰，粉筆粉擦如流星交加；上座講書，下座喫糖，啞啞之聲十里可聞；化學張爐竈大眼，鴨步欺騙；朱老達嫻嫻來迴，武俠小說集丸醫病怪論；物理王之黃柳兼靠嚇；奶媽之淡定，梅佛之風度；彷彿時間倒退，又置身在那如夢的夢境中，不覺臉上浮現出一絲微笑，但光陰如逝水，過往不再，只在我們人生歷程中留下一條深深的烙印。那甜蜜的時代，祇能在那熟知的面龐上，和歡樂聲中，再能找到一些舊日的痕蹟。

× 增正一別，彷彿孤舟一葉離開了家鄉的懷抱，投

所以對微積分差不多是全區重新再讀一次。

(四)物理：一星期三節，另有一小時的實驗。教授是物理系主任 *Miss Dawner* 助教有二位是王劍及朱德堅都是培正舊同學，物理一科可以說是我在崇基感到失望的一科，我們要化很多時間去自修，不滿這裡的儀器相當多，上課時有很多示範實驗，由四五歲小孩子玩具以至軍車車輪，都是主要道具，由 *Miss Dawner* 本人表演，朱德堅輔之，很能引起動機。實驗多是以前做過的，但其實驗報告要隨堂交，這發使我們養成將實驗的過程及該數值直接寫在報告中，不會有作 *Data* 之弊。

(五)人生哲學：一星期二節，是全體一年級同學一起上的，課程中心是「大學的觀念」人生哲學是崇基學生在四年內必修的科目。一年級這個課程是特別因為我們剛接受高等教育，及崇基要爭取英國學位而設的，使我們對大學的意義組織責任等有更深的認識，這科現沒有教科書，而只有講義，內容非常廣泛。

以上是崇基數學系一年級這一學期來我所見到的情況。在崇基除理科所需的英文程度是相當高的，就數學系而論，除了國文科以外，其餘科目均以英語授課，若英文根底不好，就會吃大虧。

唐冬明

入一片汪洋大海，趕忙找尋歸宿。筆者入工專三日而心臟病發，立即退學休養，致使中途廢學，難聞開補習，突然非正途，正如常言畢業如失業，借名候外洋消息，致使半年大好光陰荒廢於懶散與睡眠中，每見他人上學，不禁羨然，半年疏荒，一無所獲，方悟讀書之樂與重要，及無根基之自修實浪費時間，事倍功半而矣。

上學讀書，最重乃是師承，此與閉門自修之所以別也。

能有勝己者即爲我師，近者爲吾師，遠者亦爲吾師，古今聖賢皆可爲我法，雖有一言半句獲益，皆以師事之，當必心存此志。然法古則對我輩初學實難辦到，且遠者亦較飄渺難尋，不若近之明且易見，故當由近者取法。

惜近我輩青年，多心氣浮躁，學未成而先弛意評論長短，致使一時不慎，每遇良師而失之交臂，誠惋惜也。

故謹藉此新年，向諸同學奉獻此微末之意，但望能洗淨虛浮，還我青年樸實本質，謹禮事師，則或終生受益不盡，否則恐窮一生精力自修，亦難窺學問之堂奧矣，須或二有所成就，但恐其成亦微耳。

柏師掠影

伍慧珠

夫老虎岩者，乃地區之名也，而臨基督教墳場，左鄰徙置區大廈，背靠雄偉獅子山，有精於堪輿之學者，嘗謂天地之精華，日月之靈氣，皆萃於此矣。本乎地靈則人傑之然，乃於此初設葛師分校，培養師資人才，抑欲愛其然氣之大，而借老虎之威，使將來為入師表者能威懾小獍乎？

此校曾三易其名，初為葛師分校，後乃易為第三師範，再者幾經波折而得嘔士尊名之光，而正式命名為柏立基師範學院，有謂之者戲稱為 *Park Training College*，設者真如其名，將來之畢業生都被訓練到「黑口黑面」，則小學生受福不淺矣。

觀乎師範之內，陰盛陽衰，女與男約為五與一之比，有謂女子性柔，適為小學之教師，是耶？否耶？則不敢罔下斷語矣。昔老虎岩之徙置大廈曾發生一血案：悍婦刀斬其夫，於是乃有老虎岩盛產老虎之說，然觀乎師範女生，多為斯文溫婉，固非徙置區內之悍婦可比，故此說可不攻而自破矣。

香港之特點為寸金尺土，而堂堂一師範亦呈此現

象，於是乃有分家之現象，一部份同學暫借葛師校址上課，一部份留守老虎岩大本營，此校舍乃附於老虎岩官校之上，共有三層，內有一層乃為天台，大講堂一個，黑板共有N塊（ $\searrow \downarrow \swarrow$ ），此亦太平山下一奇事也。

回潮高三之時，課室內未打預備鐘則不見人影，甚有尾隨教師之課室而接受開堂之起立為榮者。然於柏師內則此現象消滅，同學多能自動自覺地一早回校，是學生勤奮耶？導師管教有方耶？因大講堂座位有限，早到者能有好位置，遲來者則只能坐於講堂一隅，導師講課時，則只見其人而不聞其聲，筆記部則空空如也，考試時自然便會體重增加，於是晨曉而回校霸位者大不乏人，此亦符合教學原則中之自動原則乎？

話說天下大勢，久合必分，久分必合，分家現象乃適渡辦法，而紅磡官小一座落成，於是乃以小學之設備而作師範用途，合併二校學生，於是乃趁新春時光好，擇吉開張，此後行見離離曳曳，共聚一堂，學習為師之道，以「百年樹人」為己任矣。

港大——一般情形及宿舍生活

陳潤園

培正畢業的同學在香港大學攻讀的不下十餘人，我認讀的不及一半。因為入學條件的限制，大部分攻讀數數。

香港大學因為是英國制的大學，故並非如美國學校一般採學分制，而以科為單位。以第一年來說，文學院學生要修四科，學年結束時有大考，肥一科則在第二年重修，肥兩科則留級，肥三科則畢業。

因為數學屬文學院，畢業得 B.A. 學位，選科亦依文學院所定，須修四科。我所選的四科是 *Pure Maths, General Maths, Eu-Clid Language, Begins German* 其中純數讀的是 *Linear Algebra and Geometry* (包括 *Vector Spaces, Matrix, Euclidean Space* 等) 及 *Analysis* (即較重理論的

微積分)，這裡所說的線性代數及幾何，與中學的完全不同。代數用的課本是 *Jaefer* 的 *Introduction to Analytic Geometry and Linear Algebra*，但講授全根據講義。微積分（分析）則用 *R. Courant* 的 *Differential and Integral Calculus* 至於 *General Maths* 課程以數論為主，每星期只得一節，且編在假期最多的星期一，而該講師「又唔對路」，故數論甚為沒趣。德語每星期四節，教書速度甚高，且一班

只有七人上課，故堂上每被 *Lecturer* 問至「青都面埋」。 *English Language* 是最笨的一科，因為（一）本人英文水平。（二）被編在試驗性之 C 組，上課大部分做 *Open Question* 每星期讀課外書一本，絕少講授，故無從讀起。（據稱此組的目的在訓練閱讀能力，但本人閱讀能力迄未改進）（三）根據統計，英語一科每年約在百餘人中中肥出三十人，而班中有數十人是 *English Literature* 人馬，剩下的百餘人中，選中的或然率甚高。假如祖宗有靈，今年考試全部及格，則二年級全部讀數，課程仍為代數幾何分析及拓撲學 *Topology* 等。

香港大學亦採導師制，導師 *Tutor* 的責任是舉例解釋，改習題及從各方面幫助學生，此外數學系每日下午都有講師準備向包頭幫之流解釋。又數學有習題班 *Exercise Class*，由導師上課，舉例或做習作，或作較詳細的講授，以彌補講師所不及之處。

我現在每星期只上課十七節（每節一小時）。空暇時間頗多，所以會加入法語班為 *External Student*（即不用交費，不用考試而可以上課的學生，與 *Extramura Cour.* 不同）但「人之初，性本蛇」，本人已有數星期沒有上課了。

費用方面，文科較低，每年一千四百元（不包括交通及膳食），理科學費較高，醫科想當然最貴。假如寄宿則每年多用千餘元（連食），但如不寄宿，則與同學接觸機會極少，所以我特從非寄宿之 Home 1 Home 轉入 River Hall 寄宿。港大共有九宿舍，各宿舍在各種活動競爭都很激烈。宿舍生活頗為有趣，彼此相處甚為親切。但初入宿舍之時是為新丁 Greather 依舊舍傳統被 Senior（即舊生）Reck 一輪，有如審犯，問至青都埋埋。宿舍完之後，則很熟落，而本人運氣，亦果然大減。宿舍生會的設備甚為齊全，有兵兵，桌球，電視，電唱機，網球場等，故在宿舍讀書要下極大決心。宿舍中最不夠的是電話，六十餘人只得電話一個，晚飯之後電話間外必有排隊，以極大耐性等候，飯後則一談半小時，且每有開歇性微笑，因為「大個仔咯嗒！」所以從外間打人的電話鮮有搭過者。

港大學生會的活動很多，另有各種社團，但我一個也沒有參加。每星期又有體育班（拳擊，柔道，太極等）我亦無參加。宿舍中棋牌及 Hearts 很流行，在港象棋的人不多，我暑假學會圍棋，以為撈偏門，在港大必無敵手，但連向兩人挑戰均遭敗績，是為入港大後第一恥辱。

以上是港大的一般情形，胡亂寫些，聊以塞責。

哄然而笑，鬼婆暗諷唐話，亦莞爾而笑，「拉大家點頭叫早晨；全班無奈，坐墊般的上充這堂」，垃圾一掌。（註：鶴助，食之無味，棄之可惜，垃圾比鶴助更低級，可想而知其味道。）

珠海概況

李元漢

珠海書院自遷往新址後，環境倒也不俗，高五層，課室四方合編，中成一細小的空地，因為位置高，上課時，每每感到風涼水冷，課室有數十間，除一、二、三樓外，其他的一部份作為中學用，下午作為中文中學，下午為英文中學，晚間作為草堂英文特別班，連計本身書院在內，合共四種，學生方面，書院本身有一千四百餘人，其他有五、六百人，生意興隆，丁財兩旺，自不在話下。

書院上課的時間，任你自行選擇，上下午或晚上，各級學生，絡繹於途，如過江之鯽，十分熱鬧。在制服方面，你盡可以表演你的巴拿新裝，女士方面，無論多麼醜怪，只要穿得大紅大綠，便會引起萬民矚目，憑欄觀賞弄姿，香港小姐不外如是。普通一點的，如西裝裙，長褲，配上一套短褂上裝，便可使人有耳目一新之感，而近日流行之大頭髮型更比比皆是。男士方面，西裝列為必需品，開尾服更受歡迎，其他多為飛機恤，便裝不特，但身為大學生，豈可隨便，

漫院花絮

王耀祥

Miss Leung 是數學系中的一位教授。某日上微積分，因下節是化學課，大部份的同學分給討論。Miss Ling 為了引起學生注意力，竟宣佈給我們一個 Quiz，某君正在埋首苦練 (Clean)，愕然曰：「甚麼，每人一個 Quiz？」幸而教授沒有聽到，否則一定在成績表上送他一個特號「F」。

Mr Chan 畢業於 Toronto 大學，教書速度驚人，開學時已聲明要將全書「唱」完。第一次測驗，全班平均分數為「F」，某君不取慚，明然曰：「大家都唔好意思啦！你好意思派卷，我都唔好意思囉！」

「教授無話可說，全班哄然，繼之教授領導全班大笑歷兩分鐘四十八秒三，笑聲震動全漫院。」

Mrs. Chia 全套標準英國書，教書每遇

Traveling, color, labor 等美國書，必特別聲明此為美國字，曰：「我哋英國人應串為 Travelling, colour, labor。」言下表示心有不甘學校用美國書。某次她連病三日，缺席兩節，皆大歡喜；第三次，堂上發言四分又三十八秒，各人準備向交誼室進軍之際，她竟翩翩而至，某君大曰：「咁嘈，都唔病多幾日。」全班

沒有西裝，那能與別人爭一日長短，認識小組的機會，即將大打折扣，故「噶嗶嗶」也要買件老西，單吊一番。失威於人，不如升仙為上。

食物方面，院的後座設有食物館，一切汽水餅食皆備，而學生多於上課之前，羣集館前而「大擦」，「熱維他奶」之聲，不絕於耳。「番宏常飲，我們豈能不飲！」引業風外傳，清李舉人疏，（吉叔注）。

閒話說着，言歸正傳，珠海書院的學系甚多，最負時名者只有土木工程，其他四機工、社會、外文、經濟、工管、中文、化學、物理、數學等等，全不見於聯合，可知甚「水」。土木工程一系，與別院如沒有聯絡，經緯等書院無大差別，其突出者是多教授幾何一科，連同工程畫一起教授，所繪之圖，非三、四小時不能完工，尤其是投影幾何，必要熟讀法則，偶然不慎，如寫字潦草，線條不清等，必貓麵送上，兼要重畫，所以繪一張圖，每每較應付大口黃更辛苦，工程畫須用一種 T. G. Paper 描圖紙，用黑墨水繪圖，線條要粗，工作較易但笨，重畫機會甚微，每一星期要交圖各一張，遲交者，扣分百分之三十起碼，但實科是土木工程的基本學識，雖然頭痛，也要盡力而為，除這兩科外，其他的一切必修科有國文、英文、微積分、物理、化學等，共有學分廿二，若不滿意，可加選公民（二學分），升上二年級，便可選讀英文、法文或日文，以上的必修科，較難

者有物理、微積分而已。物理教授來自清華大學，加速度教授法，一章未完，便討論下一章，正「應佬」一名，所有題材，照書讀出，永不舉例。微積分教授留學美國，曾任浸會教授，現為珠海數學系主任，曾在堂中諷刺光棍老氣橫秋，不可一世，誦書亦主加速度，但有一點可愛處，便是考試時，永不進課堂中，強調各自問心論。

說到考試，天下烏鴉一樣黑，雖說是大學生，不外技術老到一點而已，無論在鑲定手法以至死裡求生方面，均有一手，出外靠朋友，萬世以來，屢試不爽，已由假設違背定律，為其亡問題，彼此分工合作更改奇效，本人雖視「錢柴」如無物，但說到技術手法，比較上還隔千日不識，豈敢班門弄斧，同時更由於自己洗心革面，自己反而有出汚泥而不染的感覺，事關身為大學生，豈能卑白不分哉？

教授方面，各科齊全，無論國內大學畢業生，或在外的留學生均備，師資不俗，同時人數甚多，林天蔚老師也担任教授中區歷史之職，但說到設備方面，十分落後，除掉三樓四樓外，其他課室的椅桌，十分殘舊，二人合用一椅一桌，每每弄到周身不舒服，實驗室的工具如砝碼，天平均屬史前遺物，圖書館藏書甚多，可惜重門深鎖，須交十元保證金才可借閱，而每日的報紙數量甚少，普通讀物經常一掃便是數月，

有選手，而以愛班為主焉。

崇基有舉重訓練，設備頗齊全，我輩每早回校，輒到體育室舉重：臥舉、挺舉、推舉，名適其「式」，尤以鐵馬二人為甚，彼等欲練成「舉人」，與「鱷魚」每一日之長短耶？

黃今是曰：「以一敵七，吾何懼焉？」遂由第一族元素，吸取七「電子」而成為安定元素，任何活潑「游子」，皆不能參與其間，可見其利害。

崇基的禮堂即飯堂，若說飯堂即禮堂，兩邊消去堂，則飯即禮，於理不合，若說飯堂即禮堂，則飯當不過了。飯堂之飯以硬著名，故學生有提出申訴，在雙週報中，有大字標題：「我們要軟飯！」不知主持膳食者有何感想。

自開學以來，崇基舉辦過十週年校慶及校運會，在十週年校慶中，紅藍健兒果然是了不得，不得了，在環校賽跑中，「田雞」輕取李軍，據說是讓老大哥取最後一次冠軍云。在校運會中，「田雞」滿場飛，「溫雞」三擲，「雞」名大播。

甚少轉換新的，同時，更十分孤寒，只擺出一些贈閱的或非寶品的雜誌或報刊，而五、六份報紙便供全部學生閱讀，而每月則收每人學費六十元，若非本人申請得助學金百餘元的話，則想當然還有下文了。體育方面，沒有體育課，但在排球、籃球、乒乓球方面，十分強盛，因為多為本港公開賽的選手，女子方面，男人婆的成績也不俗，籃球隊曾力敗浸會，田徑則沒多大出色。無論甚麼球類，平日甚少練習，但勝績頗傳，十分值得驕傲。

平心而論，珠海不是一個永久的勝地，人望高處，若有別出路，定必離開，男兒志在四方，區區珠海（或香港），更何足道哉？

崇基生活花絮

黃鎮棠 羅澤民

善社同學進入崇基攻讀的共有十七人之多，分佈各大學系，其中尤以化學及生物系佔多數，其他各系，貴精不貴多，少少地都有一人執其牛耳，至於神學系，則無人敢領教矣，此十七人也，計開：單寶珠（中），馬維寧（英），陳偉仲、陳開瑜（數），黃今是（物），梁錦添（經管），張毓敏、羅錫民、李傑華、溫健民、譚耀基（生），葉漢偉、張紹榮、張國權、梅留俊、田金忠、黃鎮棠（化），信望愛光皆

十週年校慶，有披河助慶，以禾為單位；生物系力奪冠軍，計其原因有四焉：（一）有一百六十五磅的棕色教授Dr. Bao親自督軍，「自甘墮落」，以披河繩縛身為尾，鼓勵士氣甚大。（二）「妖妃」日夜精神之少林脚大派出場，但見其「落地生根」，某起「疴尿馬」，果然不動分毫。（三）「溫雞」之蔡家寧，最重斤道，「想當然」在披河方面，功勞不少，馬步低是「千斤壓」，未知屬實。（四）「鐵仔」重心甚低，臂似藥棍，但見擺着面皮有如關雲長，落力非常，加上李傑華等大隻佬，已足夠「頂順」任何隊伍矣。

新亞點滴

「山巖巖，海深深，地博厚，天高明，人之尊，心之靈，廣大出胸襟，悠悠見生成，珍重珍重，這是我們新亞精神……」土瓜灣蘇圃道之一角，傳出壯麗活潑的歌頌聲，斯為新亞書院也。其雖未為美觀，然有龐大圖書館、國學點綴出色；其身雖小，然其臟腑具存。善社紅藍種籽紛佈於斯者凡十四衆，男者八，女者六，力量不弱，且聽吾人目之以談。

陳筠雲

十四枝紅藍壯苗，移植於新亞小園地繼續生長，（雖屈屈不得志，然所謂君子能屈能伸也，安在乎其小哉）其根滲透每層組織

裡，使培正精神處處發揚光大，十餘大眾，集我培正傑出人才，新亞各項組織，如足球、排球、田徑、國劇社、音樂組、世大服務會……均有善社同學參加。

論足球，有鄭邦盛、曾廣濶、李鑫雄、麥志雄兒，為新亞足球隊之五星上將人馬。英雄虎胆，沙場上勇猛殺敵，不知為新亞爭來幾許光榮，怪不得「麥君」常以國語口吻曰：「這是我們培正同學的力量！」

李源、朱炳超、陳超榮乃新亞排球台柱，為「Light」高足，「鯉魚」身手敏捷，高人一等（身材也），大隊長「朱炳」，堅守中路，技巧不凡，排球有今天成績頗功歸善社代表人物。

十四位中最出風頭者，非「鯉魚」、「朱炳」，「齊整」莫屬。李源、昂藏六尺，口噴香烟，鼻噴白龍，馬整老西，威風凜凜，不知多少小姐為其吸引，但李君自有分寸，諸君無容擔憂，李君似已願意於某小姐。此君為新亞同學最熟悉人注意，尤以英文堂，於球場，上課時，亦最為教授所注意，尤以英文堂，其心目靈現早已飛到對面「協恩女中」，英文教師常動其留心，但李君面不改容，其氣凜教師之程度可揣知矣，最慘的還是使愛慕他的小姐們，担心他會變成

度見稱之，替我們培正寫下光榮的一頁。

餘者數位，平平而已。新亞全部以國語授課，但善社數位女將却流行上海話：「阿啦參參吾擺動嘍」，「阿啦弗曉得」，「濃……」將來料可熟悉數種方言。

我們生活在新亞，表現紅藍兒女一家親精神，課餘之際，聚首餐廳，「快把板」是我們的好對象，我們圍坐一席，無拘無束，談笑風生，別校同學投以眼光，是羨慕嫉妒忌耶？阿啦弗曉得，故全校幾乎都認識我們培正大集團。紅藍花朶處處放光芒。

金文泰特別班花絮

梅瑜 徐得英

特別班 Special classes center 顧名思義，實是與別不同。

它是一所位於香港半山區的古老建築物，一進入校門便可以看到「Speak English Only」的標語，而這亦是所謂每個學生必要守的規則，但常常會在建築物中聽到唐話的。

特別班中主修的是英文，包括會話，文法等，

斜目或歪頭。

「麥屎」口才最妙，逢人常以半鹹不淡國語告之曰：「我們培正同學考有百六十餘人合格，真是『令舍』不同……」，「我們培正同學……」，又常讀「X」值多少分，筆者以為善社有宣傳獎，非他莫屬。「好波」，「李源照樣打。殺呀！」「好波」，「李源打定嘍」。每逢球賽，在球場上雷聲如雷的單獨叫喊聲，啦啦隊長兼隊員，非常賣力，如獲勝，麥君功勞最大，應獎以涼茶一杯以潤喉嚨，「快把板」以充飢。其口才可防萬一困倦之需，怪不得麥君對「X」說：「將來我在大笪地擺檔，一定找你拍檔。」

「朱炳」，「無課呀？」。「有英文堂」。「你是八點鐘堂，現差不多九時了才回校」。「我遲到了」。次日，「朱炳」自己改了上第二節英文，為甚麼現在才回校？「我遲到了」。聞說朱君每每遲到，是常例乎？請問朱社長。（編者按：非也，偶然而已。）

「會明明」，社會教授給曹明明稱號。此君得新亞員生尊重，國文哲學成績甚佳，教授讚賞，同學另眼相看，將來可成大器，他常以溫文有禮，哲學家風

而所授的讀音，全部是純正英國音，因此初初會感到有點「唔對路」。此外特別班中有錄音機供聽，計有七八架之多，學生除在上課能學會話之外，還可以利用自修課及中午空閒的時間來學習，故學習風氣甚高

除了英文，其他如純數、化學、物理等項可以選修，數學每天有一節，但化學、物理則一星期一課而已，他們教的大都是預備投考 H. K. U. 的。

這裡一共有二年級，一年中分三班，而二年只有一班，每班人數有十五、六人，全級便只有五六十人，較之培正，實小巫見大巫。升二年的資格，據說要英文會考合格並有良好才成，也就是說一年結業的學生可以參加英文會考，但卻只限於英文一科。

特別班中，每班有正班長 Monitor 副班長 sub-monitor 消防隊長 Fire-monitor 及錄音機班 Tape-recorder monitor 各一人，學生來自港九各中文中學，阿 Sir 計有六位，四英一中。

特別班最特出的術語是「Turn tail and flee」及「silent zone」（靜靜處），善特別班多自修課 Private study。若適逢下午有自修課，則小貓三四隻而回。

海外之聲

(管家相于加州)

三藩市有三大博物館，裡面林林總總，參觀一次，增加知識不少，那裡包括了水族館、動物標本，大至熊、獅、虎等都有，動物標本用弧形的畫框做背景，看來像在森林裡一樣，最吸引人的是古代的武器，前所未見，十分引人入勝。

在洛杉磯盛行一種 *Bird Chip*

Stamp，當你買東西時，你便能得到一些「士擔」，你買得越多，則能得到多些士擔，原來有一些投機商人，開設一間 *Bird Chip Stamp Company* 他們賣士擔給百貨公司、士多、電油站等，而此等商店，便以這些士擔來吸引顧客，當你儲蓄了若干士擔之後，便可以到該公司換取物品，通常可儲上幾十本 *Stamp Books*，才能換到數名貴物品，欲換汽車洋房的，更非千餘本不可，一本「士担書」有一二百張士担，要花上百多元才可得到一本。除此之外，更有 *Sea Stamp* 及 *Y. How Stamp* 等，互相競爭，比起香港的大減價，不遑多讓。

(李永寧、馮啓生)

於羅玉拉)

加拿大 *Montreal* 的 *Loyola College* 內，有中國學生三十多人。全校約一千人，而中國學生佔全部的百分之三強，因為以往在該校所創下的成績，使該校的當事人靈驚，對中國學生甚為欣賞，而每年取錄的新生，中國人為數亦甚多。以我們所知，以往我校同學申請來加者，差不多有求必應，學校當局雖然欣賞我們，但我們本身却對它不大欣賞，於是每年轉校的中國學生為數甚鉅，更由於在 *Loyola* 不遠，便是世界出名的麥奇大學 *Mcgill University*，人望高處，人之常情也，當局為了挽救「危機」，規定凡轉校失敗的同學，不能再返娘家，雖不是硬性規定，卻也已成不成文之法例了。不過，在加拿大轉校甚為容易，最重要的是成績方面，成績越高，則更易轉入好的學校，但以中文中學出身的我們來說，大部份時間是用在神學，英文文學及法國語言學等學科上，若果此三科成績好的話，是絕對無問題的，故此，有意到加拿大的同學們，盍興乎來！

加里福尼亞的地方政治可就怪哩！洛杉磯的警察管洛杉磯，*Inglewood* 的警察管 *Inglewood*，制服也不同，雖同在一省，政策和各方面都不相同，大概是兩都市各有本身的市政府之故吧，兩都市只隔一條大街，懷疑他們捉賊時，是不能越界捉捕而只有目擊賊匪安然而逸呢？

(李永寧於加拿大)

加拿大有一點點，每逢假期（包括星期日及週六），街道上非常寂靜，整個區域像死城一樣，和香港情形有天淵之別。

加拿大的戲院，有第一流的電影院，想當然放影的是第一流的最佳影片啦！有不用眼鏡看的立體電影，和有味的電影，當然價錢相當「搵掙」，通常在二元加幣左右。二流影院則較平，一元加幣便可享受兩套影片了，質方面雖不及第一流，然而卻不似香港二流戲院翻抄一流戲院的舊戲也，至於第九流的戲院，則只須費五毛加幣左右便可觀看數場，原來片子甚舊，不知多少年以前遺物，買票入場之後，可以坐到戲院收檔，沒有人干涉的，不過出來之後，頭重腳輕，在所不免！

* * *

台大之我見

陳煒堂

九月廿六日，懷着滿腔離情，淚別了那十多年來從未離開過的香港，及可愛的家庭，乘着那「袖珍型」的「四洲輪」，往台灣出發。此次與我同船，有信班鄂乃鈞、黃煥琪，及愛班陳力等。

「四洲輪」因為半途遇着颶風，故到廿九日才抵達基隆港。經過海關檢查後，由我哥哥的同學照料之下，抵達台大學生宿舍。

台大宿舍，因為先後興建的不同，故形式上有些微差異，有兩層的，有三層的，有較長大的；單宿的房間等。每房間中有四張鐵架床，八張書桌，及兩個大衣箱（每個為四個小衣箱所組成），共八個人居住。而宿舍中一切設備較為簡陋。

台灣大學，共分為三地，即校總區、醫學院、及法學院。其中以校總區為最大，照我估計，可有母校四五倍之大。是一切行政中心所在之地，包括有行政大樓、森林館、理化大樓、同位素館、工程館、理學院圖書館、機器館、化學館、文學院、一、二、三、四、五號館（究竟是否至五號館，本人亦不大清楚），臨時課室，普通課室，一年級課室，運動場及男女生宿舍等，還有興建中而將完成的體育館及學生活動中

心。而醫學院方面，附設有醫院，是台灣最著名的醫院。

台大內分為六大學院，即醫學院、理學院、工學院、文學院、農學院及法學院。各院分別包括許多系別；如工學院，內有電機工程、土木工程、化學工程及機械工程四系，同時各院各系中多分為甲乙兩組，甲組為本地生，而乙組為僑生及港澳生。（指一年級生而言）。

台大工學院一年級的課程，是較各院為繁重，每學期共修廿五學分，都是必修的，計有國文（四學分），英文（四），物理（三），物理實驗（一），微積分（四），投影幾何（一），化學（三）化學實驗（一），中國近代史（二），三民主義（二），及沒有學分的體育和軍訓，每週上課進升七堂之多，其中物理、化學、微積分較為重要。而教授們的教書速度甚為驚人，被培正老師的最高紀錄。同時教授們的言語複雜，有浙江話、福建話、台灣話（福建話與閩語多），上海話，更有日本英語、德國英語……等，滬各地官語之大成，故我等（或我）對於聽講感到困難。至於實驗方面，物理實驗儀器較為完備，而化學實驗儀器則比較簡單（以一年級而言），但大部份實驗都已經學過，故較為容易。同時報告（尤以物理）要即時繳交，抄寫機會減少。

至於學制，是採學分學年制，即要有足夠的學分

刊物能夠早日面世，希望你能夠傳達我的信息給與永久社的主持人。

無可否認，以前的善社有如「盤散沙」。但只要今後有一班（人數有數十也無所謂）團結的同學出來，背執筆，肯出力，我相信這「盤散沙」也可以變成如膠如泥，鞏固不散的。我以前在港可以說「十分積極」這些活動，替大眾服務，但現在離家鄉，親切的體交到友情的可貴，朋友的重要，朋友之道是我國的五倫之一，敢不乎乎？

我的地址給誰人也沒有問題，我非常歡迎同時高與你這種做法，我希望在這裡能夠收到多一點同學或朋友的來信。

相信不久你會收到我從這裡寄出的耶穌誕賀帖，這賀帖是由你轉達善社在港列位同學的，僅表達本人的敬意。

你們的學院雖然在某一方面不能與伊大相比，但我感覺到進入大學讀書，差不多完全靠自己。所以千萬不要因自己所在的學校是一間小學而灰心，我將盡我的能力幫助你，最低限度使你畢業後的水準，與美國第一流的大學生的水準不相上下，這是我的期望。同時我有一個提議，假若你有空可以廣泛的閱讀國籍，以博取廣泛的知識。你也希望你有一天能獻身國家。為國家做一點事，因此廣泛的學識實在是極之需要的。你近來的讀書生活如何？善社同學的近況又如

和學年，才可畢業。若有三分之一學分不及格者，則失去補考資格，不及格的科目：要重修；不及格科目，要在五十分以上，才可以補考，二份之一學分不及格者，則要留級。放試，每學期兩次，一為期中試，一學期終試，以後者為重要。

我們留台同學，據我所知，有十名之多，計有鄧乃明、黃煥琪、于貴生、伍國任、何國建、陳力、殷建明、湯玉安、董馨麗、與我，除伍國任在政大外，餘皆在台大。

以上乃我近年來在台大所知聞，故見識不多，或容後才向各位詳細介紹。

同 學 通 信

超案同學：

十一月十三日的來信收到很久了。得到你的通訊，使我對留港的善社同學了解很多。聽說將出版定期通訊刊物，我第一個贊成此計劃。我可以提供一篇字稿，作為此刊物的一部份。我提議此刊物應闢一欄，題為「海外之貢」或「千里之聲」之類，以便使我們離港別邦的同學，有機會談話，他們心裡的話，吐盡他們心中的感情。我將大力支持這一刊物，預祝此一

何呢？希望你告知一二，下次再寫。
祝你快樂！ 同學夏仲權 十一月廿五日
寫於伊大校園

朱炳元：

首先請原諒我這樣遲才給你寫信！

我九月初一日離開香港，因為時間短促，未及跟你辭行，請原諒。飛機於二日到三藩市，在三藩市唐人青年會住了半個月，剛好一班培正同學在三藩市，故十分熱鬧，節目不停，爬山玩水，好不快活。學校九月二十五日正式開課，於是便要去學校了，California Polytechnic College 今年有四個培正同學，如陳承正、周錫斌、林錦濤及我，故也並不寂寞。

還有其他各國的留學生，真是人種大集合，很有趣，現在學校已經開課連個多月了，功課十分忙，因為 Calif. Poly. 是一工專性質的學校，故大學一便讀工程的正科了，並不像其他學校一樣讀普通科學的，故讀到頭都大晒。你現在究竟在那學校讀書？甚麼時候來美國？記得如果剛路的話，必定要來我處坐坐。不過我看你的情形是沒有問題的，希望遲些時候在美國見到你。

我現在吃鬼佬嘢還很不習慣，吃方面，美國真不及香港，鬼佬都是不會煮食的。還有，我聽講書還未

能習慣，時常都聽不到，平時也沒有問題，實驗時就慘了，聽不到教授講根本做不到，很「大」。美國的社會我也很喜歡，美國佬都很樸實和節儉的。在香港時我想像中的美國全不是這樣，我還以為只是一花天酒地的國家而已，現在到了才知道剛剛相反，而加州氣候很好，不冷也不熱，不過前幾個禮拜六，日高達一百零幾度，刺光晒都頂唔順，不過通常來說都是不錯的。

聽說你做了善社永久社社長，是嗎？喂！攞得好些才是，叫別社看見也覺得好才是。化學張講話我們唔對路，豈有此理，我們要給些威風他看。聽說培正唔對路，何老大要退休，是真的嗎？快將情形告訴我，很想知道學校的情形，你打算「ping」Quantae 來美？可申請一下「Al. Poly.」很容易收入的，而且並不差。

這裡沒有什甚麼娛樂，週末唯一的娛樂就是剃人，一個由培英來的時常給我們祭神，比鯉魚還慘。有一次，還用剪髮的剪了脚毛，這是我們唯一的娛樂，你們的牙刷團一定反對這不人道的娛樂吧！不過也沒有辦法的了。

好了，就此擱筆，請代問侯余光源，並請多多來信。

弟

英章上 十月廿九日

Normal Curve 都是交 Cur-tutor 做，教授好少理，所以如 Class Average 高，九十分不算什麼，如你得九十分，但 Class Average 九十五，即是你得 C，但如你得六十七分，但 Class Average 是四十分，則差不多 A 了，故高分不要歡喜，低分也不要大愁，只要 Computer 不出毛病就得了。

今年化學教授很「鹹濕」，一開始講原子結構，他說開始講課些，讓你理友不要大牙痛。不知道世上是否有一條定律？凡化學實驗助教一定「牙刷」，而物理助教一定好人，這裡的化學助教壓到不得了，我慣了在校中 Butcher Barber 是屬學校的，故做完實驗放在椅上就走人，下次實驗被他「帶」了一輪。這裡最吃力的就是物理實驗，根本不知做甚麼，最慘還是實驗指導上大車一輪原理，要自己去設計實驗，又要自己做 Data，又要做「Statistic」（考港大那些衰神，現在三星期就要做一次。這裡功課也不十分辛苦，只要做就得了，前時時有物理及微分考試，我得 B 及 A，因為每三個月就審一次 Report 返家，第一年不動力水不嫌嫌。

我不懂游泳，這年要學游泳，十分寫意，每星期上二小時堂，但是 午時則開始有睡意了，這裡學生也十分搵鬼，時和 Haward 作對，（甚至中國同學會也如是），前星期我們放了第一次試時「Phonome」攞住不准讀書，結果渡生大水戰，張章榮宿舍水浸，一

劍豪：

這裡如整日想往讀書，越讀越驚，時怕被 Plunk Out 但看開點，也就沒事了，張章榮就是這樣，結果他最近放棄了十四 Unit 不讀（Humanity & Astro-nomy），專攻數理化，他已決定下年轉學了我，我不走，這裡很奇怪，平時成績十分優異的中美學生都怕被 Plunk Out，可是一考完大考又死裡回生，因為物理一科平時得 A，大考得 D，平均分是 C，但是如平時 C，大考 A 就是 A，而且一樣觸目驚心，是任何學校 Plunk Out 的學生，（不論 MIT, Harvard），最水皮學校都不收，今年有一中國學生讀到四年級才 Plunk Out，嚇到張章榮更下決心「下年走了」。

又說這裡事，這裡教授普通都十十分好，但有些十分水皮，張章榮碰到一個教 Calculus 的，要學生教他才會計一條很淺的數，我碰到一位物理 Theoretical 也許十分好，可是十分懶，本來上課時教我們溫習及做習題的，但如你不明那一條，他叫你上來說你不明甚麼，然後叫一位自認明白的講給你聽，然後叫我們舉手贊成那答案，如多數人贊成，則對。他上課時，常大發議論，問我們信不信牛頓三大定律，又問我們信不信 E=MC²，最近功課忙，又要考試，他才勤力些，因為如我們考得差，他也不十分好意思，這裡多的是「Comptutor」（電腦之類），平均分及

直打到十點水戰完畢，又要洗地，他們十分合作，有些甚至抵死到弄到開不得門去考試，要打電話求救。美國月亮比香港大，（學 Astronomy 班友如此說），有人在 MIT 得 Bachelor of Arts Degree，信不信由你。

威

善社永久社：

來信收到幾天，多謝。對於各項事宜，本八甚為同意，並甚做各職員精神，特別覺得身為「文書者」為偉大，我很想知道一共他們需抄多少封如此的信。

來了美國已近四個月，因東方西方實是兩個世界，初到當地時當然是發生了很多趣事，但習慣後也沒甚麼，功課方面，因還亮着一片上無中文幕上，而且大學和中學較有差別，平均比在培正時忙些。只有一個感覺，培正所長於理論方面，但各學科在實驗方面比美國中學是差很多，我常在報刊上看到那些中學的實驗，有些真是從未聽過，但在大學的實驗則剛剛相反，水極！

致於這城市方面，位於 Virginia 北部，在 Washington 以南大概百餘里，面積六餘方里，長居市民 30000 人。Univ. of Va 學生 1500 人，但中國籍留學台灣者，全是教授，講師，助教或研究院學生，Uncore graduate 者，只本人而已。

最後，本社如有任何同學欲申請此校者，甚為樂於協助，但该校除一個 Nursing School 是男生莫進外，其餘是「和尚學校」一間，恕不招待 Fernie。

蔡宗磐

吉昌老兄：

很歡喜，在今天接到善社永久社的信，並徵收社費一元，敢不從命，現隨信附一元加幣，祈為查收。

現在以小篇幅簡單介紹一下本校，本校名 Loyola College 校名是紀念耶穌會的創辦人，顧名思義，這是天主教的學校，但卻屬於 Univ. City of Montreal 的分校。滿地可大學是一間名世界的法文大學，我大概是其英文部。本校有兩科必修的學科便是法文及神學。

Loyola 的面積比培正大三倍，但校舍却和培正差不多；今年新落成了一座，cease handling，包括有獨立的圖書館及一個可容三百人左右的禮堂，一切設備都是非常新式。新舊校舍合共才和培正的校舍差不多。學生人數是一千多些，女生只得十個，報紙有逐一介紹，唔打崩頭都幾難。今年新來了一個中國女生。在這裡有一中國同學會，人數三十六人，大家互相幫助，經會長與神父的交情，所以中國學生來就學者數目增加。今年收了十多個中國學生。

愉快的，所以以上星期六我們還花了四毛美金在本校戲院再觀「蘇絲黃世界」不是因為其故事動人，更不是因蘇絲黃之風靡，而是要藉此再見香港一面。泊憶香港而已，誰知二小時過後，只是感到空虛，從此更覺香港可愛，怪不得身有雙翼再到香港一遊。深信現在你已上課，更有如山重之功課。願祝
學業進步，前途無限。

弟 時中草

六一年十月九日

紅藍近訊

米一九六一年十一月美國人類生醫學基金會應林校長邀派羅德博士蒞校測驗，發現本校學生智力商數超過國際水準。

米十一月十八日培正同學會同學日，舊同學返校參加慶祝者六百餘人，以善社同學到會最多，再度奪得大餅。

米一九四二年級同學林湛先生被聘為母校訓導主任，林藻勇先生代行原日何副校長之職務主任職。

米母校自創辦迄今，各方人士時到參觀，最近到母校參觀者計有美國弗吉尼亞大學名教授再下基夫婦 (Prof. and Mrs. Martin Kelsky) 美國第七艦

現今此校幾乎是全加拿大唯一不需要 Matriculation 及任何考試而收人的學校，所以本社及下屆有意來加者不妨一試。只要考試成績在七十分以上，便可以轉往加拿大一流的大學了，自然是讀了一年之後。

加拿大的大學是讀學年制而非學分制的，所以一科不及格而補考又不合格，便要留班。就此擱筆，歡迎各善社同學多多來信。

啓生

炳超學兄：

分別隔眼已有月餘，甚念！由李源處寄去之信相信已經過目，同時由阿拉斯加寄往之 Post card 未知收到否？由源之來信知你在前亞，吉叔於浸會。雖然不同一起唸書，但希望能和以前一樣地集合在一起，談天說地，更望兄能時至信指教，好待我們能聯繫於一起，更希望於外洋之朋友，不至因離開各位而感到難過，更希望你們繼續發展那快樂之伊甸園，使其呼聲永存於人世，更要表示出紅藍兒女之作風。

別矣！朱炳，此一別不知何時再會，同聚一堂，抄貼士，唱 Hit Song，此種愉快，輕鬆相信於世難得的，我們處於異邦，都有一種孤單的思想，或者是初次和家庭及一班可愛的同學相隔千萬里之外，雖然在此有七位同學，但是我們感覺比不上香港時之開心。

隊司令赫力麥夫人 (Mrs. M. Himmick)，美國名醫及爾士博士夫婦 (Dr. and Mrs. M. Pierce)，日本富商藤田一郎等。

米第十五屆校運會田徑賽破紀錄之甲組項目計有二百公尺 (對增恩) 時間 47.9 四百接力 (協社) 時間 47.9。千六接力 (旭社) 時間 33.33 擲鉄餅 (馬百里) 33.79m

米本年同學會新職員：會長徐炳麟，副會長司徒英，張煒昌，鄭文熾，關道毅。

社務報告

▲▲會議紀錄

(一) 時間：一九六一年九月二十三日

要點：決定職員職責如下：社長：朱炳超。副

社長：黃鎮棠。財政：孫吉昌、伍藝珠

生活：梁樂成、周兆龍、伍詔。聯絡

：周美好、伍詔 (兼)、梅瑜、胡劍豪、

周慧文。文書：陳偉仲、胡劍豪 (兼)

陳瑞蘭。

(2) 時間：一九六一年十月一日

要點：(1) 通過創刊社刊，立即開始徵稿，由全體職員負責。(2) 徵收社費作為印社刊和其他社務活動之用。徵收數目分兩種：(A) 留港者每位港幣三元。(B) 離港者每位美金一元。

(3) 時間：一九六一年十月二十二日

要點：(1) 聘請曹明明、陳潤國兩位同學為社刊編輯。(1) 加緊催收稿件。(2) 社刊內容大概決定。(4) 探聽各同學意見，下星期日下午三時半開會決定旅行或遊河。(5) 議決剩餘同學錄每本售價港幣四十五元。(6) 決定重雕社印之樣樣。

(4) 時間：一九六一年十月二十九日下午三時半

要點：(1) 決定旅行兼野營。地點大埔桃源洞。時間十一月十二日上午九時。組合單位以崇基新亞浸會三書院為基本單位，分成六組，其他同學可參加二校中任何一組。(2) 鼓勵各同學參加十一月十八日之培正同學日。

(5) 時間：一九六二年二月二十八日上午十時

要點：(1) 籌備新春聯歡晚會。(A) 時間一九六二年二月八日下午七時半。(B)

年二月十日止，列寫於左：

(一) 收入

1. 補交同學錄費——貳拾元正。
2. 劉浩然購同同學錄一本——肆拾伍元正。
3. 高三善社剩餘款項——壹百玖拾陸元捌角伍分。
4. 永久社之社費——港幣壹佰柒拾捌元正。

加幣叁元正。
美金拾叁元正。
英幣拾捌仙令。
港幣拾玖元捌角伍分。
加幣叁元正。

英幣拾捌先令。
港幣叁元正。
美金拾叁元正。

(二) 支出

1. 支社印印色及油印費——壹拾叁元柒角正。
 2. 社旗一面——拾伍元正。
 3. 旅行支出——拾陸元正。
 4. 寄海外同學郵票費——貳拾叁元正。
 5. 二月八日晚會支出——陸拾肆元玖角正。
- 支出合共港幣壹佰叁拾貳元陸角正。
(三) 盈餘：除支出外尚餘款項

港幣叁佰零柒元。
加幣叁元正。
英幣拾捌先令。

▲▲財政報告

善社永久社之社費，截至一九六二年二月十日止，計已繳交社費者有七十三人，收到之款項共有港幣一百七十八元，加幣三元，及英幣十八先令。因篇幅所限，而留港學生之繳交社費者甚衆，故而畧之，僅將海外已繳交社費者之名單列於后：

黃祖同、譚玉貞、李國綱、馮啓生、李永寧、張草榮、李咸漢、陳時中、胡志超、蔡榮宗、翁世明、彭一山、何國建、金允中、伍國任、黃鑾龍、伍子英、陳煥堂、陳力、石錦之、翁英科、蔡德成、高大

听。今所以列示其名單，蓋海外同學，來信均熱愛我社，惟因財政部並未設有收據，且海外同學衆多，回信困難，故未能逐一回信；特別名以表示收到所寄社費，特此聲名。

及至永久社之流水帳，由一九六一年至一九六二

善社永久社職員表

再者，此次社刊所需一切費用，俱未計算在內。歷屆同學均有與友校交換同學錄之舉，我社也不例外，計已交換者有九龍真光中學和香港培英中學，尚有多間友校正在洽商交換中。

美金拾叁元正。

社長	朱炳超
副社長	黃鎮棠
文書	陳偉仲 胡劍豪(兼)
生活	黃鴻發 梁森成 周兆禧 伍詔
聯絡	周美好 伍詔(兼) 梅瑜 胡劍豪 周慧文
財政	孫吉昌 伍慧珠

譚維超
Barry Tam Wai
Bhiu

Holy Gross College, Victoria Rd,
Sydney, N. S. W.

陳慶樑
Chan Hiug Chun

Abbott Hall, 710 N. Lake Shoae
Drive, Chicago 11, Illinois
U. S. A.

林必達
Petter Lam

1549 N. Van Ness, Fresno 4,
California, U. S. A.

黃煥琪

台灣，台北市，臺灣大學，第十二宿舍
二〇四室

留港同學之新地址及電話

王耀祥

香港，堅尼地城吉直街二七號五樓

朱守綱

北角，繼國街五四號美景大廈二樓E座

李元漢

九龍何文田新邨四區四七五號

張毓毅

九龍大埔道一二八號三樓

羅澤民

九龍花園街一九四號七樓

胡劍豪

新電話 七六二七八一

陳偉仲

新電話 五六五〇三

何鈿德

九龍彌敦道八八號六樓

編

後

話

編者

(一) 本期稿件頗為擠擁，但我們對海外同學之正式來稿仍感缺乏，故本期所刊登有關海外同學生活之資料，亦只能假借於私人信件。我們誠懇要求海外同學們多多寫稿來，不要讓留港同學在社刊中專美。

(二) 我們希望此刊能一期期出版。但目前處於初創階段，情形未能控制，故不能定期出版。我們憧憬着第二期出版能在今年的暑假，但仍視各同學來稿情形而定。

(三) 我們暫定第二期社刊徵稿之截稿日期為一九六二年六月十五日。

(四) 我們很感謝各位留港同學惠稿，使本刊內容獲得充實。企望各位今後為我們的社刊更盡一點力量，繼續來稿。不要以為本期已介紹過某校了就不再理會，若然，本期中各校均有介紹過，則社稿今後只有收稿。本期雖然有介紹，但

一間學校非一篇短短的文章可以概括淨盡的，必有許多其他資料可以寫的，只要各同學肯執筆就行。我們可以回顧一下以前，曾有一社出版此類刊物到第二期，就感吃力不討好，終於支持不下去了，為甚麼？為的是缺乏稿件，正是前車可鑑。且我社曾被輿視，此際正是爭氣之好時機，故在此不得不及早提醒各位同學。

(五) 限於我們的時間，學識和經驗，編輯付印工作難免有失，盼為察諒並賜教益，則不勝感激！

(六) 部份來稿因遲交到，未能在本期刊出者，將在第二期發表。

(七) 孫吉昌、張毓毅、唐冬明、陳煥堂、陳超榮幾位同學會協助編輯校對工作，同此致謝。

(八) 朱、梅兩位老師囑筆問候各位同學。